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RITMURI Şl... RITMURI
In cursul acestei săptămîni, cu 

tot timpul nefavorabil, lucrătorii 
de pe ogoarele judeţului nostru, 
au reuşit, printr-un efort susţinut, 
să execute un important volum de 
lucrări. Situaţia operativă din 3 
aprilie ilustrează atît rezultatele 
bune obţinute în acele unităţi în 
care activitatea a fost mai bine 
organizată iar forţele şi mijloacele 
de care dispun unităţile utilizate 
la întreaga capacitate, cit şi slaba 
preocupare a unor consilii de con
ducere pentru folosirea din plin a 
fiecărei ore bune de lucru în cîmp.

ARATURI DE PRIMĂVARA 
s-au executat pe 13 267 hectare. 
Intr-un stadiu mai avansat cu a- 
ceastă lucrare se află cooperati
vele agricole din Moşna, Laslea, 
Ocna Sibiului, Retiş, Armeni, Bo- 
gatu, Boian, Dobîrca, Şelimbăr şi 
Şura Mare. Trebuie spus însă că 
în alte unităţi cum este cazul la 
C.A.P. Aciliu, Cisnădioara, Popla- 
ca, Streza-Cîrţişoara arăturile de 
primăvară nici n-au început, iar 
la C.A.P. Amnaş, Arpaşu de Jos, 
Cîrţa, Mălîncrav, Mediaş, Noul Ro
mân, Săcel, Sibiu, Tălmaciu s-au 
arat suprafeţe minime, între 4 şi 
35 hectare. Cum altfel poate fi ex
plicată o atare situaţie decit prin 
lipsa de preocupare a celor che
maţi să coordoneze activitatea şi 
să mobilizeze forţele pentru exe
cutarea în timpul cel mai scurt 
a lucrărilor agricole?

PREGĂTIREA PATULUI GER
MINATIV este o lucrare căreia 
trebuie să i se acorde o deosebită 
atenţie. Sínt de altfel puţine coo
perative agricole în care să nu se 
fi transportat în cîmp cantităţile 
de îngrăşăminte prevăzute şi să 
nu se fi executat discuiri în ară
turile de toamnă. Pînă la data a- 
rr.intită au fost duse în cîmp 228

mii tone îngrăşăminte naturale şi 
s-au efectuat discuiri pe 5 831 hec
tare. Este însă necesar să atragem 
atenţia că şi în această direcţie se 
semnalează rămîneri în urmă: la 
C.A.P. Apoldu de Jos, Broşteni, 
Mihăileni, Poplaca, Săcel în ceea 
ce priveşte transportul îngrăşămin
telor naturale, iar la Porumbacu 
de Sus, Marpod, Porumbacu de 
Jos, Tălmaciu, Merghindeal, Gusu, 
Copşa Mică şi în alte unităţi în 
privinţa cultivaţiei ogoarelor de 
toamnă.

INSÂMÎNŢAREA CULTURILOR 
DIN PRIMA URGENŢĂ s-a efec
tuat pe 2 978 hectare. In peste 20 
cooperative agricole s-a terminat 
semănatul ovăzului şi al orzoaicei, 
realizîndu-se şi unele suprafeţe cu 
sfeclă de zahăr şi cartofi. Este 
demn de subliniat elanul cu care 
au muncit în această săptămînă 
mecanizatorii şi ţăranii cooperatori 
din Miercurea Sibiului unde s-a 
încheiat semănatul sfeclei de zahăr 
pe cele 50 hectare, a ovăzului pe 
15 hectare şi au fost însămînţate 
în afară de plan 60 de hectare cu 
orzoaică. Tot în această unitate 
s-au plantat primele 10 hectare cu 
cartofi de toamnă. Sínt însă şi coo
perative agricole în care însămîn- 
ţările fie că nici n-au început, fie 
că se desfăşoară într-un ritm ne
satisfăcător. Aşa stau lucrurile la 
C.A.P. Hosman, Marpod, Noiştat, 
Noul Român, Porumbacu de Sus, 
Porumbacu de Jos, Copşa Mică, 
Broşteni, Merghindeal, Şaroşu pe 
Tîrnave şi altele.

In aceste unităţi consiliile de 
conducere, îndrumate de comite'te- 
le de partid, au obligaţia să ia 
măsuri serioase pentru executarea 
în timpul cel mai scurt şi la un 
bun nivel agrotehnic a lucrărilor 
agricole din actuala campanie.

Situaţii diferite in reali
zarea indicatorilor de plan

La încheierea celei de-a treia 
luni a anului, industria judeţului 
Sibiu se prezintă cu principalii in
dicatori îndepliniţi şi depăşiţi. 
Marea majoritate a întreprinderi
lor industriale s-au mobilizat în
că de la începutul anului în aşa 
fel încît producţia a fost realizată 
ritmic, decadă de decadă. Aceasta 
a permis obţinerea unei producţii 
suplimentare, care s-a încadrat în 
angajamentele luate cu ocazia dez
baterii cifrelor de plan pe 1969.

Concretizînd realizările la nive
lul judeţului, trebuie arătat că la 
producţia globală plánul a fost în
deplinit în proporţie de 103,3 la 
sută, depăşirea reprezentînd cu 
mult peste 80 de milioane lei. Cea 
mai substanţială contribuţie la a- 
ceste rezultate pozitive a fost a- 
dusă de întreprinderea de extrac
ţie gaz metan Mediaş (110,6 la 
sută), întreprinderea de exploa
tare gaz metan Mediaş (109,1 la 
sută), Uzina chimico-metalurgică 
Copşa Mică (108,6 la sută), fabri
ca „Victoria“ Sibiu (124,7 la sută), 
„Libertatea“ Sibiu (103,4 la sută) 
şi altele.

Şi în ceea ce priveşte indicato
rul producţiei marfă vîndută şi în
casată apare o depăşire la nivelul 
judeţului cu 2,5 la sută. Aceasta 
demonstrează că întreprinderile au 
acordat atenţia cuvenită livrării 
produselor la timp şi incasării 
contravalorii lor. (Realizările sub
liniate pînă acum sínt umbrite 
doar de două întreprinderi sibie- 
ne, Antrepozitul frigorifer şi în
treprinderea industrială judeţeană

„Maco“, care nu s-au încadrat în 
nivelul planificat al acestui indi
cator).

Privite global, aceste realizări 
par mulţumitoare. O analiză a co-

La încheierea 
primului trimestru

relaţiei diferiţilor indicatori, a 
ritmului de creştere faţă de pe
rioada precedentă, ne conduce în
să la concluzia că nu în fiecare 
unitate industrială acestea au fost 
respectatei

Deşi planul producţiei globale 
a fost îndeplinit şi depăşit, sporul

faţă de aceeaşi perioadă a anului 
trecut este doar de 8,4 la sută. Cu 
alte cuvinte, pentru primul tri
mestru întreprinderile şi-au pla
nificat mai puţin decît în cele ur
mătoare. Acest lucru rezultă din 
comparaţia ritmului de creştere 
realizat, cu cel planificat pentru 
acest an, de 9,5 la sută. Diminua
rea prevederilor pe primul tri
mestru se datorează şi deselor re
structurări de plan, care nu fac 
altceva decît să aglomereze ac
tivitatea întreprinderilor spre sfîr- 
şitul anului. In această privinţă 
uzina „Balanţa“, fabrica „Record“ 
din Sibiu, uzina „Tîrnava“ din 
Mediaş şi altele, vor trebui să se * I.
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Control obştesc pe trasee?
De ce nu?

Faptul că sínt pe deplin eluci
date numeroasele probleme ale 
exercitării controlului obştesc, că 
măsurile luate de C.C. al U.G.S.R. 
au dus la îmbunătăţirea organi
zării şi funcţionării controlului, 
dovedeşte capacitatea organelor 
sindicale de a se achita cu cinste 
de misiunea încredinţată de par
tid.

Preocupările în acest sens ale 
organelor teritoriale ale U.G.S.R. 
şi sindicate sporesc rezultatele a- 
cestei activităţi. Optica multor 
conducători de unităţi comerciale 
şi sanitare asupra menirii contro
lului obştesc s-a schimbat. Propu
nerile şi observaţiile echipelor se 
bucură de solicitudine şi de aceea, 
oamenii muncii, fiind profund in
teresaţi în buna funcţionare a u- 
nităţilor de deservire, iau poziţie 
împotriva a tot ce înseamnă ne
glijenţă în serviciu, în activitatea 
profesională, încălcarea normelor 
eticii socialiste etc.

Consider, că a sosit timpul ca, 
pe măsura dezvoltării societăţii 
noastre, controlul obştesc, ca ex
ponent al ' opiniei publice, să-şi 
lărgească sfera de cuprindere şi 
mijloacele de investigare. Acest 
lucru este cu atît mai necesar cu 
cît în unele sectoare de deservire 
a populaţiei, cum este transportul 
în comun, carenţele activităţii se 
reflectă negativ în activitatea e- 
conomică.

Necesitatea decurge din însăşi 
natura şi scopul controlului ob-

ştesc preîntîmpinarea prin opinie 
publică a negativului, promovarea 
exemplului înaintat, în scopul fo
losirii cît mai raţionale a mijloa
celor investite pentru ridicarea 
continuă a bunăstării poporului 
nostru.

Este îndeobşte cunoscut faptul 
că, în majoritatea centrelor mun
citoreşti, o bună parte a salaria
ţilor sínt navetişti. Navetismului,

CETĂŢENEŞTI...

LTn nou complex comercial în 
construcţie Ia Avrig

România 
construieşte în 
R. D. Vietnam 
patru fabrici

In cursul acestui an în Repu
blica Democrată Vietnam vor în
cepe lucrările de construcţie a pa
tru mari obiective industriale pro
iectate de specialiştii români şi 
echipate în întregime cu instalaţii 
şi utilaje româneşti. Dintre ele, 
trei sínt fabrici de cărămidă şi 
ţigle, iar cea de a patra o fabrică 
de ciment. Capacitatea anuală de 
producţie a fiecărei fabrici de că
rămidă şi ţigle va fi de 20 000 000 
bucăţi, iar cea a fabricii de ciment 
de 100 000 tone/an. Proiectele a- 
cestor unităţi industriale au fost 
elaborate de inginerii Institutului 
de . proiectări pentru industria 
materialelor şi prefabricatelor de 
construcţii şi se disting prin utili
zarea unor soluţii constructive 
moderne şi originale.

In ceea ce priveşte fabrica de 
ciment ea va lucra pe baza pro
cedeului umed şi va reprezenta 
»na din întreprinderile cele mai 
moderne din ţara prietenă.

FUORN KEDVE«

INFORMAŢII
«PROTECHNICA ’69»

La clubul Uzinei chimico-metalurgice din Copşa Mică, în conti
nuarea acţiunii „Protechnica ’69“, a avut Ioc o întîlnire a cadrelor 
tehnice din uzină cu profesorul dr. ing. Oprea Florea, şeful ca
tedrei de metalurgie din cadrul Institutului politehnic „Gh. Gheor- 
ghiu-Dej" Bucureşti.

Expunerea prezentată de distinsul om de ştiinţă pe tema „Pro
bleme actuale ale metalurgiei neferoase“ a fost ascultată cu viu 
interes de un mare număr de ingineri, tehnicieni şi maiştri, iar 
unele concluzii desprinse îşi vor găsi aplicare în procesul de pro
ducţie, încă în acest an.

Conferinţa despre Nicolae lorga
Cu ocazia deschiderii noiţ fi

liale a Casei de cultură a mu
nicipiului Sibiu — sala Tinere
tului, cu sediul în str. General 
Magheru nr. 18 — are loc astă
zi, 5 aprilie, la ora 18, confe
rinţa „Nicolae lorga, omul şi 
creaţia sa“, ţinută de prof. univ. 
dr. Dan Smântănescu din Bucu

reşti. Totodată, în aceeaşi sală, 
vor fi ţinute cursurile Univer
sităţii populare, precum şi alte 
manifestări cultural-artistice.

inform aţii
Fotbal

Elevii sibieni 
învingători

Terenul Voinţa din Sibiu a 
găzduit întîlnirea dintre echi
pele Şcolii sportive Sibiu (frun
taşe în campionatul judeţean de 
juniori) şi Şcolii sportive din 
Braşov. Net superiori, sibienii 
au învins cu 4—1 (2—0). Toate 
punctele echipei învingătoare 
au fost înscrise de Netea.

Această întîlnire a constituit 
revanşa partidei desfăşurate în 
urmă cu o săptămînă la Bra
şov încheiată la egalitate, 1—1.

Í. IONESCU coresp.

fiind o realitate a zilelor noastre, 
trebuie să i se acorde atenţia cu
venită şi de aceea ne permitem 
să-i venim în întîmpinare.

Condensînd o puternică indus
trie, oraşul Copşa Mică atrage, cu 
giganţii ei, zilnic, peste 4 000 sa
lariaţi navetişti, aduşi şi duşi cu 
mijloace de transport în comun, 
C.F.R. şi D.G.T.A. Acest fenomen 
nu-i izolat. în municipiul Sibiu, 
Mediaş, în oraşele Cisnădie, Dum
brăveni, Agnita, ca să amintesc 
numai localităţile mari ale ju
deţului Sibiu, numărul salariaţilor 
deserviţi de mijloacele de trans
port D.G.T.A. a crescut în ultimul 
timp spectaculos.

Autobuzele autogării Mediaş 
transportă zilnic peste 5 000 mun
citori, maiştri, ingineri şi funcţio
nari, abonaţi, pe 38 trasee, dintre 
acestea cel mai important fiind 
linia Mediaş—Copşa Mică pe care, 
într-o singură zi, circulă 36 curse.

Cu toate măsurile luate pe linia 
organizării întreprinderilor de

transport auto — de la dotare co
respunzătoare a parcului auto, 
personal de bord calificat, la au
tobaze modern utilate cu o largă 
sferă de deservire a oamenilor 
muncii — pe lîngă latura sa po
zitivă, transportul în comun are 
o faţă ascunsă, neplăcută, respin
să de oamenii muncii. Este şi nor
mal să fie aşa pentru că străda
nia lor matinală, de-a ajunge 
punctual la serviciu, este estom
pată, îngreunată de mijloacele de 
transport şi de cei ce le conduc.

Nu mai surprinde pe nimeni, 
dar supără evident, faptul că orele 
de plecare şi sosire nu sínt res
pectate, şi de aici întîrzieri nere
cuperabile în schimburi, dezorga
nizarea punctelor de lucru, nefo- 
losirea fondului de timp destinat 
producţiei, slaba utilizare a capa
cităţilor de producţie, deci impli
caţii serioase în procesul de pro
ducţie pentru care nu răspund 
(deşi ar trebui) cei ce le cauzează.

Acesta ar fi unul din obiecti
vele cele mai importante ale con
trolului obştesc, nu însă ultimul 
căci se întîlnesc şi exemple de 
altă natură. De pildă un taxator 
necinstit a realizat în 8 luni ve
nituri ilicite de peste zece mii lei. 
Numai în ultima perioadă condu
cerea Autobazei Mediaş a desfă
cut contractul de muncă la 30 şo
feri şi taxatori care au introdus 
în buzunarul lor o parte din mun
ca altora.

Controlul obştesc, ca organizator 
de opinie publică, poate cultiva,

Eficacitate
economică

In vasta mişcare de inovaţii 
sínt atraşi un număr diii ce în 
ce mai mare de muncitori, in
gineri şi tehnicieni care propun 
noi soluţii şi metode de fabri
caţie, perfecţionează instalaţiile 
cu care lucrează. Numai de la 
începutul anului numărul inor 
vaţiilor propuse la fabrica „8 
Mai“ din Mediaş se ridică la 35, 
din care 23 au fost acceptate 
pentru aplicare. Eficienţa lor 
antecalculată este de 1 250 000 
lei. Amintim cîteva dintre a- 
cestea: „Proces tehnologic pen
tru şpalt căptuşeală acoperit“, 
autori maistru Grigore Popescu 
şi brigadierul Petru Schobel; 
eficienţa economică —<■ 172 000 
lei. „Proces tehnologic pentru 
confecţionarea sandalelor pen
tru femei, cu feţe EZona şi toc 
îmbrăcat“, autori Andrei Kiss, 
maistru, şi Andrei Binder, teh
nician; „Dispozitiv pentru fixat 
capace prin cuiere“, inovaţie a 
maistrului Aurel Paicu şi a 
mecanicului loan Lungu.

(Continuare în pag. a 11-a)

VASILE BOŢOG
preşedintele Consiliului orăşe
nesc al sindicatelor Copşa Mică

TRADIŢIE

Curs
de menaj

Diversificîndu-şi activitatea 
în sensul apropierii de cerin
ţele curente ale oamenilor, clu
bul I.L. Caragiale din Mediaş 
a înfiinţat pentru tinerele fete 
şi gospodine un curs de rrumaj 
şi cofetărie. Durata acestui curs, 
care şi-a cîştigat deja o largă 
popularitate, este de 3 luni.

In pregătire la Casa judeţeană de creaţie

Culegeri de poezie, 
einteee şi /o eu ei

Intrată 
adînc în 
culturii 
Casa judeţeană 
creaţie se află

tot mai
circuitul 
sibieni», 

de 
în

pragul primelor ma
nifestări editoriale, 
în curînd vor fi

predate tiparului 
două culegeri cu- 
prinzînd lucrări ale 
creatorilor din ju
deţ. In prima sínt 
incluse poezii ale 
membrilor cenaclu
rilor din Sibiu şi

Mediaş, iar în a 
doua, coruri de 
Gheorghe Şoima. In 
studiu se mai află 
o culegere de fol
clor coregrafic şi 
una de teatru în 
dialect săsesc.

Se vorbeşte mult la noi despre 
tradiţie. Şi e firesc. Bătrînele zi
duri ale Sibiului mustesc de a- 
mintiri; numele bibliotecii trezeş
te în suflete ecourile unor vechi 
preocupări culturale şi de cultu
ralizare; Brukenthal-ui, cu porta
lul său baroc, ne invită să călăto
rim înapoi prin secole de artă; 
sîntem mîndri de oamenii mari
care au trecut ____
prin viaţa oraşu
lui şi de plăcile 
comemorative ca
re le consemnea
ză trecerea. Şi a- 
vem în jur satele Mărginimii, cu 
doine şi învîrtite „ca pe la noi“, cu 
pitoreşti nunţi ciobăneşti, cu ii ca 
spuma , şi fote ca noaptea, cu obi
ceiuri tradiţionale transmise din 
tată în fiu şi din mamă-n fiică 
încă de pe cînd pe ăste plaiuri 
hălăduiau dacii.

E bine că iubim tradiţia, că or
ganizăm festivaluri „Cibmium“ şi 
concursuri de artişti amatori. É 
foarte bine. Dar veacul nostru e 
al douăzecilea; oameni vizitează 
Cosmosul şi cercetează fundul 
oceanelor, scrutează structura a- 
tomului şi caută să-i dirijeje for
ţa de uriaş, luptă pentru eradica
rea bolilor şi sondează profunzi
mea spiritului uman, ca să-l poată 
înălţa cu o treaptă — sau mai 
multe — pe scara civilizaţiei. To
tul e gîndit, planificat, calculat — 
chiar şi evoluţia spirituală; totul 
are un scop bine definit. De fapt, 
totul este un proces de osmoză, 
prin care prezentul ia din trecut

ADNOTAM

seva de care are nevoie şi dă vii- 
torului ceea ce produce mai bun.. 
Tradiţia este doar seva necesară 
vieţii spirituale, nu manifestarea 
ei. Cultura noastră socialistă nu 
trăieşte în trecut, ci într-un pre
zent cu. deschidere largă spre vii
tor. In jurul ei ar trebui să pola
rizeze îndeosebi preocupările 
noastre. Atunci teatrul de aci, care 

de doi ani nu 
are un repertoriu 
judicios alcătuit, 
ar avea; proza
torii şi poeţii lo
cali, aceşti truba

duri ai faptelor/noastre de azi-, ar 
dispune de un loc unde să-şi 
dispute şi să-şi cizeleze ideile, 
sprijinindu-se reciproc; artiştii 
plastici ar simţi că în turnurile 
lor de fildeş, care sínt atelierele 
din Terezian, pătrunde mai multă 
grijă. Şi cu toţi, cu toţii, aceşti 
creatori de valori spirituale, s-ar 
simţi mai obligaţi, mai ajutaţi, 
mai încurajaţi să creeze opere care 
să ducă mai departe tradiţia, bo
gata tradiţie artistică, culturală de 
care sîntem mîndri.

De cîte ori aud pe cineva vor
bind prea mult despre tradiţie 
gîndesc că s-ar putea să mascheze 
nepriceperea ori neputinţa, pro- 
pria-i neputinţă de-a o continua, 
dîndu-i noi valenţe în contempo
raneitate.

Să cugetăm í

P e glob
Perspec-
t ive le

%

anului 
2 0 0 0

Va putea oare agricultura, 
prin roadele ei să hrănească în 
anul 2000 întreagă populaţie a 
globului, care va număra la 
acea dată 7 000 milioane de 
oameni, adică de două ori mai 
mult decît populaţia actuală?

Vor fi oare învechite proce
deele folosite astăzi în agricul
tură?

Iată numai cîteva din între
bările care au constituit obiec
tul unor cercetări întreprinse 
de sectorul de tractoare şi uti
laje din Birmingham (statul 
Michigan) al societăţii „Ford 
Motor Co.“, şi care au durat 
doi ani. Recent, fabrica „Ford“ 
a publicat un studiu ilustrat 
intitulat „Agricultura anului 
20Ö0“, studiu care poate fi re
zumat într-o singură frază: „Un 
bun fermier din anul 2000 va 
face parte dintr-o generaţie de 
„superfermieri“ înzestrat cu o 
pregătire superioară şi cu u- 
nelte perfecţionate“.

în anul 2000 vor exista trac
toare care vor funcţiona fără 
tractorişti ... lapte obţinut din 
vîrfurile morcovilor şi păstăi 
de mazăre, ... vaci producătoare 
a 1 000 de viţei, ... suprafeţe 
agricole acoperite cu cupole 
din sticlă sau material plastic, 
... porumb de forma brazilor, 
... exploatarea agricolă a mă
rilor, ... recolte fenomenale, 
... alge comestibile, ... rafinării 
imense care vor extrage pro
teine bogate în ulei.

Acestea sínt numai cîteva din

n ic o la e  r ă şin a r i

(«ontfnuare în pag. a IV-a)
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Situaţii diferite in reali
zarea indicatorilor de plan

Muncitorii Valerica Moiseş, 
Alexandru Mureşan, Mariana 
Dragoş şi Maria Popa, se în
scriu printre tinerii cu mult 
elan în producţie la fabrica 

„Firul roşu“ din Tălmaciu

Fenomenul de aquaplanare
Una din principalele cauze ale 

accidentelor de circulaţie o con
stituie, indiscutabil, viteza exce
sivă.

Adepţii vitezei excesive aduc 
chiar şi „argumente“, ca: motor 
cu rotaţie mare, maestru al vola
nului etc., însă uită sau nu cunosc 
că, în anumite condiţii, atît cali
tăţile personale cît şi cele tehnice 
ale maşinii rămîn fără valoare, 
accidentul neputînd fi evitat.

O atare situaţie este determi
nată de fenomenul de aquaplana
re, care este indisolubil legat de 
viteza excesivă şi precipitaţiile 
atmosferice.

Prin fenomenul de aquaplanare 
se înţelege alunecarea unor corpu
ri rotitoare pe o suprafaţă umedă 
datorită pierderii aderenţei solu
lui.

în limbajul conducătorilor auto, 
aceasta înseamnă că, la o anumită 
viteză şi pe un drum. umed, pneu
rile derapează, iar autovehiculul 
nu mai reacţionează la comenzi 
(direcţie, frînă).

Fenomenul a fost descoperit de 
o echipă de cercetători ai firmei 
„DUNLOP“, care au încercat o 
anvelopă pe o maşină de rulat, 
formată dintr-un tambur metalio

(Drmare din p aq. I)
orienteze spre realizarea integrală 
a sarcinilor planificate, nu să a- 
peleze la restructurări.

O situaţie şi mai puţin lăudabi
lă apare în felul cum este res
pectată corelaţia între creşterea 
producţiei globale şi cea a ’ pro
ductivităţii muncii. Sporul de pro
ducţie realizat în perioada acestui 
prim trimestru, faţă de perioada 
similară a anului trecut, se dato- 
reşte doar în proporţie de 59,4 
la sută creşterii productivităţii, 
muncii, restul fiind realizat prin 
depăşirea cu 40,6 la sută a numă
rului mediu de salariaţi. Mai mult, 
în municipiul Sibiu pe seama 
creşterii productivităţii muncii s-a 
realizat doar 26,4 la sută din spo
rul de producţie. Situaţia aceasta 
va trebui să dea de gîndit comi
tetelor de direcţie din multe în
treprinderi ale judeţului nostru 
care au datoria să ia măsurile ce
le mai urgente pentru aplicarea 
măşurîlor téhnico-organizatorice 
menite să ducă la creşterea pro
ductivităţii muncii. Practica de
păşirii’ numărului mediu scriptic, 
fără o depăşire corespunzătoare a 
producţiei, nu va contribui cu ni
mic la creşterea eficienţei activi
tăţii economice, la prosperitatea

economiei judeţului nostru şi în 
final a economiei naţionale. Este 
o problemă care nu trebuie uita
tă de organizaţiile de partid, co
mitetele de direcţie, comitetele 
sindicale şi organizaţiile U.T.C. 
din întreprinderea forestieră, „13 
Decembrie“, întreprinderea indus
trială judeţeană din Sibiu, „8 
Mai“, întreprinderea de industrie 
locală „Elco“ Mediaş şi altele.

Dacă producţia industrială a ju
deţului, cu toate deficienţele ară
tate, a fost realizată, investiţiile 
se prezintă cu totul necorespun
zător.

Sínt cunoscute indicaţiile con
ducerii de partid şi de stat de a 
se realiza planul anual de inves
tiţii proporţional în fiecare tri
mestru. în judeţul nostru, acest 
lucru nu poate fi raportat. Astfel, 
planul de investiţii s-a îndeplinit 
numai în proporţie de 18,9 la sută, 
iar la. construcţii-montaj 18,6 la 
sută. După cum se vede realiză
rile sínt cu mult sub sarcina sta
bilită, aceasta în special pe şan
tierele de la I.R.U.M. Sibiu, Uzi
na mecanică Mîrşa, şantierele de 
locuinţe din Sibiu etc.

O analiză a cauzelor acestor 
stări de lucruri, demonstrează o 
serie de deficienţe în organizarea

TELEVIZIUNE
Soarele răsare la 5 h şi 50 m şi 

apune la 18 h şi 48 m. Vreme în 
general frumoasă cu cerul varia
bil. Vîntul va sufla slab, din sec
torul nod-vestâc. Minimele vor fi 
cuprinse între 2 şi 4 grade, iar 
maximele vor oscila între 12 şi 
14 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Rolls Royce-ul 

galben (orele 9,00; 11,15; 13,45; 
16,00; 18,30; 21,00); TINERETU
LUI: Feldmaresala (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30). 
7 NOIEMBRIE: Corigenţa domnu
lui profesor (orele 10.00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00); INDEPEN
DENTA: Lustragiul (orele 11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Urle
tul lupilor (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: Tandreţe (orele 10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); UNIREA: Prea tîrziu 
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: O zi nu 
tocmai norocoasă (orele 11,00; 
14,00; 16,00; 18,00; 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Zile de vară
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Prizoniera din Caucaz (orele 18,00 
şi 20,00).

BAZNA BÄI: Winnetou seria a 
IlI-a (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Roata vieţii
(orele 17,00 şi 19,00).

APOI,DU DE SUS: 23 AUGUST; 
Prinţesa (orele 17,00 şi 19,00).

17.30 Campionatele internaţionale 
de nataţie ale României.

18.30 Pentru şcolari. Să ne cu
noaştem patria. „Lecţii scri
se de strămoşi şi părinţi“.

19.00 Telejurnalul de seară.
19.40 Primăveri'le Aradului.
20.00 Teie-enciclopedia.
21.00 Romanţe pentru mai tîrziu.
21.15 Film serial: „Bonanza“. 
22,05 Un invitat pe săptămînă:

Margareta Pîslaru.
22,25 „Madrigal“. Cîntecele renaş

terii.
22.40 Parada vedetelor.
23.00 Telejurnalul de noapte.
23.15 închiderea emisiunii.

TEATRU
■ţjl ip p  ji| j i .p « |

Teatrul de stat din Turda) pre
zintă în sala Teatrului de stat din 
Sibiu, ora 19,30 piesa Menajeria 
de sticlă de Tennesse Williams.

La tragerea specială a primă
verii din 4 aprilie 1969 s-au extras 
următoarele rezultate:
Extragerea I: 53, 84, 59, 50, 9, 58, 

12, 30, 43, 74, 68, 61.
Extragerea a Il-a: 54, 42, 26, 29
Extragerea suplimentară: 59, 34, 

11, 24, 65, 9, 15, 61, 68, 83, 
5, 2

Extragerea specială: 80, 59, 26, 15, 
75, 31

Fondul general de premii: 
t 3 968 218 lei.

Filmul polonez Urletul lupilor, cu Zbighiew Dobrzynski, rulează la 
cinematograful „Progresul“ din Mediaş

unităţilor de construcţii: neapro- 
vizionarea şantierelor cu materia
lele necesare, repartizarea neco
respunzătoare a forţei de muncă 
pe diferitele puncte de lucru, ne- 
aplicarea multora din măsurile teh- 
nico-organizatorice ce aveau me
nirea să ducă la accelerarea rit
mului de producţie în construcţii, 
la creşterea productivităţii muncii 
pe şantiere etc. în afară de aceas
ta, beneficiarii lucrărilor de inves
tiţii au provocat greutăţi construc
torilor atît prin întîrzierea predării 
documentaţiei, cît şi prin neasigu- 
rarea utilajelor ce trebuia să fie 
montate. întreprinderi ca: I.R.U.M., 
„Emailul roşu“ Mediaş, „Vitrome- 
tan“ Mediaş, Uzinele textile Cis- 
nădie au încă utilaje necontracta
te în valori de multe milioane lei.

Am prezentat doar cîţiva din 
principalii indicatori de plan, aşa 
cum au fost ei centralizaţi la Di
recţia judeţeană de statistică. Fără 
o prea amplă analiză se poate 
concluziona că atît în domeniul 
producţiei industriale, dar mai 
ales în investiţii, rezultatele nu 
sínt corespunzătoare. De aceea ne 
propunem, ca în zilele următoare 
să analizăm activitatea din anu
mite întreprinderi industriale şi 
şantibre de construcţii, pentru a 
scoate la iveală deficienţele ce au 
provocat aceste stări de lucruri şi 
pentru a prezenta măsurile ce se 
preconizează a fi luate d,e comi
tetele de direcţie în trimestrul ca
re a început.
—......... ...................mm 1 " 11 ■-■■■■

PANORAMIC COMPETITIONAL
S îm ba tă

FOTBAL — Sibiu: teren Voinţa, ora 14,45, Metalul I.O.S. — 
Sparta Mediaş şi ora 16,30, Independenţa Sibiu — Automecanica 
Mediaş; Mediaş: teren Record, ora 16,30, Record Mediaş — Unirea 
Tălmaciu; Mîrşa: ora 16, Carpaţi Mîrşa — Metalurgica Sibiu 
(jocuri în campionatul judeţean).

HANDBAL — Sibiu: teren Şcoala sportivă (str. Independenţei), 
ora 16, Metalul Copşa Mică — A.S.A. Sibiu, şi ora 17,15, Inde
pendenţa Sibiu — Textila Cisnădie (partide în cadrul „Cupei In
dependenţa“).

Duminică
VOLEI — Sibiu: sala Şcolii sportive, ora 9, Drapelul roşu — 

Politehnica Braşov (f) — divizia B; ora 10,30, C.S.M. Sibiu — 
Ceahlăul P. Neamţ (f) — divizia A; ora 12, A.S.A. Sibiu — I.G.O. 
Hunedoara (m) — divizia B.

FOTBAL — Sibiu: stadion Metalul, ora 11, A.S.A. Sibiu — 
Mureşul Luduş (divizia C); teren Voinţa, ora 9,30, Elastic Sibiu — 
C.F.R. Sibiu (campionat judeţean); Mediaş: sţadion Gaz metan, 
ora 11, Vitrometan Mediaş — Colorom Codleâ (divizia O); teren 
Textila, ora 11, Textila Mediaş — Progresul Agnita (campionat 
judeţean); Cisnădie: ora 11,30, Textila Cisnădie — Carbosin Copşa 
Mică (campionat judeţean).

HANDBAL — Sibiu: teren Şcoala sportivă, ora 11, Şcoala spor
tivă Sibiu — Liceul Tr. Măgurele (tn) — campionat divizionar 
şcolar.
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Csatról obştesc pe trasee ? De ce nu ?
(’unuare $iu pay I)

în rîndul lucrătorilor din transpor
tul în comun, spiritul gospodăresc, 
normele superioare ale eticii so
cialiste, venind cu preţioase pro
puneri în faţa conducerilor. în a- 
cest fel considerăm că oamenilor 
muncii navetişti şi celorlalţi pa
sageri le vor fi asigurate condiţii 
omeneşti de transport la locurile 
de muncă. Datorită propunerilor 
echipelor de control obştesc s-ar 
lua măsuri împotriva celor ce in
sultă pasagerii, pleacă în cursă cu 
maşini murdare, în care plouă, 
sínt gaze, opresc în locuri nein

dicate, la cheremul prietenilor, 
mărind durata de parcurgere, care 
confundă bunul statului cu cel 
personal.

Nu-i lipsit de importanţă, cre
dem, nici faptul că acest control 
obştesc, format din cei mai pri
cepuţi muncitori, ingineri, tehni
cieni şi alţi oameni ai muncii ce 
dovedesc răspundere socială în 
uzine, fabrici şi instituţii, nave
tişti de ani de zile, ar putea in
fluenţa în bine şi pe pasagerii ce 
nu cedează locul unei mame cu 
copil, pe călătorii indisciplinaţi, 
pe şoferul ce conduce sub influ
enţa alcoolului (dar scapă de con
trolul circulaţiei), personalul auto-

gărilor lăsate murdare, pe impie
gaţii ce nu anunţă plecarea curse
lor şi loquvile de unde pleacă etc.

Completăm aceste rînduri cu 
cuvintele directorului autobazei 
T.A. Mediaş, Vaşile Măţeruş, care 
ne spunea: „Consider că prinţr-un 
control obştesc de ma.şă, care să 
ne informeze operativ printr-0 
foaie-raport asupra situaţiei de pe 
traseele ce le deservim, vom pu
tea nu numai reduce din deficient 
ţeie de pînă azi, dar în acelaşi 
timp vom dispune de un însemnat 
fond de propuneri prin aplicarea 
cărora vom ridica continuu gradul 
de deservire a călătorilor noştri“.
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spre vînzare, la vile în cartierul „Li
vada măcelarilor“, cu două şi trei ca
mere, cu un înalt grad de confort şi 
instalaţii moderne, cu plata integrală.

De asemenea se pun în vînzare a- 
partamente cu trei şi patru camere în 
bloc de categoria I, în cartierul Hipo
drom, cu plata integrală, iar în car
tierele Ţiglarilor din Sibiu şi Măgura 
din Cisnădie apartamente cu două şi 
trei camere cu confort diferenţiat ca
tegoriile a IlI-a şi a IV-a cu plata în 
rate.

Solicitanţii cu plata integrală bene
ficiază de prioritate în alegerea apar
tamentelor şi de bonificaţie.

Pentru informaţii suplimentare do
ritorii se vor adresa la sediul I.L.L., 
Piaţa Unirii nr. 4, zilnic, între orele 
11—15; marţi şi vineri şi între orele 
17—19.
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mare a cărui suprafaţă avea o ru
gozitate apropiată solului. Pe su
prafaţa tamburului s-a aplicat o 
anvelopă (montată pe geantă) cu 
o forţă de 350 kg, adică egală cu 
sarcina pe care trebuia s-o preia 
sau cu 1/4 din greutatea totală a 
autoturismului respectiv.

Un motor acţionează tamburul 
cu viteze diferite, angrenînd con

comitent anvelopa, care se învâr
teşte cu o viteză similară cu cea 
a tamburului.

Pentru a se simula că se cir
culă pe un drum umed, tamburul 
a fost stropit în continuu cu apă 
şi, în funcţie de acceleraţia tam
burului, apa era evacuată spre 
spate, aşa cum se întîmplă cu 
autovehiculul cînd circulă pe o 
şosea umedă.

Cînd viteza a ajuns la 85—90 
km/h, s-a observat că anvelopa, 
în loc să aibă aceeaşi acceleraţie 
ca a tamburului, şi-a încetinit 
mersul, astfel că accelerîndu-se vi
teza, s-a constatat că la 120 km 
anvelopa şi-a încetinit mai mult 
mersul, rămînînd imobilă. Micşo- 
rîndu-se apoi progresiv viteza 
tamburului, a început lent să se 
învîrtească, pentru ca la 85—90 
km/h să aibă aceeaşi viteză cu cea 
a tamburului.

Evident că fenomenul descope
rit a fost surprinzător pentru cer
cetători, motiv pentru care, cu a- 
jutorul unor fotografii ultrarapi
de, sub diferite unghiuri, s-a sţa-

bilit că apa întîlnită de anvelopă 
se colectează în faţa ei şi formea
ză o „pană“.

„Pana de apă“ nu este pericu
loasă în condiţiile unei viteze 
mici sau precipitaţii atmosferice 
reduse, însă în cazuri contrare ea 
se înfige sub anvelopă puţind să 
despartă în cele din urmă anve
lopa de suprafaţa de contact.

în ae*st moment aderenţa an
velopei este nulă, astfel incit se 
poate pune mina pe anvelopă şi 
chiar se poate roti în sens invers, 
în timp ce tamburul se mişcă cu 
120 km/h.

încercările făcute pe pista de 
încercare stropită abundent cu apă 
au confirmat fenomenul, întrucîţ 
la 100 km/h automobilul a trecut 
cu roţile din faţă imobile, iar cele 
din spate în mişcare.

Cercetările ulterioare au avut 
rezultate interesante şi exacte, 
sţabilindu-se, printre altele, că vi
teza la care începe să planeze 
autovehiculul depinde de gradul 
de uzură al anvelopelor, de mo
dul de proiectare *fcl acestora (de
senul benzii de rulare etc.).

Pentru evitarea fenomenului de 
aquaplanare se cere o singură 
condiţie, respectiv reducerea vite
zei cînd se circulă pe timp cu pre
cipitaţii atmosferice.

Şi pentru că primăvara este în 
general bogată în precipitaţii at
mosferice, iar „caii putere“ încep 
să „zburde“ pe şosele intr-un ritm 
ascendent, este imperios necesar 
ca acceleraţia să nu ducă la depă
şirea vitezei legale de circulaţie. 
Numai astfel se poate evita atît 
fenomenul de aquaplanare cît şi 
cel de aplanare a unor „conflicte“, 
cu părţile vătămate, în cazul feri-) 
cit, bineînţeldş, cînd conducătorul 
auto nu „plasează“ pe alte coor
donate ...

C. DUM1TRESCU

Zilnic, laboratorul de patiserie al I.A-P.L. „Cofetarul“ din Sibiu, expe
diază unităjilor importante cantităţi de produse. în fotografie: Maria 
Hadăr şi Lucreţia Hauca, patisiere, pregătind coacerea unui lot de

cornuri

I. U. U. M. Sibiu
angajează de urgenţă;

un inginer sau tehnician în probleme de investiţii 
un contabil principal

Cooperativa de consun LOAMNEŞ
angajează un gestionar la magazinul mixt din satul Mîndra 

Condiţii de angajare conform legilor în vigoare. 
Informaţii suplimentare la sediul Cooperativei de consum 

Loamneş, telefon 31 a.

a1 ‘ S A u
stracja Karl Marx nr. 33, telefon 1 50 00, oferă spre vînzare din 
stoc disponibil, fără repartiţie, pe bază de comandă fermă, unităţi
lor interesate:

1. Relee N il 80Q<cod. 7020 63 bucăţi
2. Iţelee RE 180 timp 2—8"
3. Relee dublu nivel cod 704-68 80 bucăţi
4. Ventile electromagnetice VE 25 50 bucăţi
5. Electrovalve E VC 30 bucpţi
6. Electrovalve E V D 30 bucăţi
7. Ceasuri comparatoare 0,01 200 bucăţi
8. Ignitroane III 350/0,8 5 bucăţi
9. Ignitroane 1-1-70-0,8 5 bucăţi

10. Pîslă gris tip T3 grosimi 5—14 mm
11. Fibră vulcanică plăci 1,5 mm
12. Bandaje şi discuri 0  ţpO—1620
13. Bandă laminată la rece 76x25 Am MT
14. Bandă laminată la rece 375X3 N 1/2 MT
15. Oţel aliat 20x10 13 CN 33
16. Oţel aliat 25x10 13 CN 35
17. Oţel aliat 120x120—18 MclO
18. Oţel aliat 140x140 13 CN23
19. Oţel aliat 350x350 09G2
20. Oţel carbon ,400 X 400 OLC 20
21. Emailul roşu Alka E 235-10 (ulei'
22. Grund GG 736-50
23. Linopîast
24. lodură argint
25. Cărămizi Crommagneziiă VS1 (pentru cuptoare 

electrice)
26. Cărămizi crommagnezită 2 H 50 (pentru cuptoare

electrice) 5 880 kg
27. Postav 140 cm lat articol 542-01 100 ml
28. Diverse materiale electrice, chimice, fitinguri etc. 

prin consultarea listelor la uzina „Independenta 
Sibiu.

540 kg 
500 kg 

68 bucăţi
4 970 kg

3 000 kg 
1 000 kg
5 700 kg 
9000 kg
6 500 kg

13 000 kg 
1 900 kg

190 kg 
425 kg 
1,64 kg

14 200 kg

Vînd atelier de legătorie de cărţi doţat cu 4 maşini şi unelte. 
Dumitru Pardos Orăştie, Popa Şapcă, 20.
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Retrospectiva Jordaens
de la Ottawa

După ce o bună bucată de timp Mu
zeul Brukenthal fusese dat uitării 
pe nedrept, iată că în ultimul de
ceniu el a fost repus în circuitul 
mondial prin studiile publicate şi 
prin participarea la cîteva expo
ziţii internaţionale dip Gand, Na
poli, Nürnberg, Bruxelles, Ulm, 
Augsburg şi Ottawa.

Ultima expoziţie de mare an
vergură (29 noiembrie 1968 — 5 
ianuarie 1969), organizată de Jean 
Sutherland Boggs, directoarea Ga
leriei Naţionale din Ottawa, a fost 
închinată marelui pictor flamand 
Jacob Jordaens. La retrospectivă 
şi-au trimis tablourile vestitele 
muzee din Moscova, Leningrad, 
Varşovia, Amsterdam, Bruxelles, 
Londra, Paris, Madrid şi New 
York, abstracţie făcînd de împru
muturile colecţiilor particulare. Am 
avut ocazia de a admira şi studia 
în sălile fastuoase ale muzeului 
canadian 315 opere, tablouri în 
ulei, desene, tapiserii şi gravuri 
expuse după principiile cele mai 
moderne ale muzeografiei.

O expoziţie consacrată Iul Jorj  
daeps nu s-a mai deschis de la 
cea din Anvers 1905 şi de la 
Bruxelles 1928. De atunci s-au des* 
coperit însă şi alte originale de Jor-> 
daens şi unul din ţelurile expozi
ţiei de la Ottawa a fost şi acela 
de a întruni toate aceste opere.

Ţara noastră a fost prezentă eu 
trei tablouri. Muzeul de artă al 
Republicii Socialiste România din 
Bucureşti a trimis splendida schi
ţă (provenită de la Brukenthal) 
intitulată arbitrar „Vara“, un stu
diu de capete pentru imensa com
poziţie dţn Copenhaga „Tributul 
Sfîntului Petru“ sau ' „Bacul din 
Anvers“, operă capitală a lui Jor
daens. cît şi pentru „Ofrapda lui 
Ceres# sau „Alegoria fecundită
ţii“, de la Madrid; autenticitatea 
şi frumuseţea tabloului bucureş- 
tean fiind recunoscute încă din 
1905, cînd a fost expus pentru 
prima oară la Anvers. Muzeul 
Brukentţial a prezentat două ta
blouri inedite: „Isus la Caiafa#, 
schiţă în grissile pe pergament 
maruflat pe lemn, 43x36 cm şi 
„Odihnă după vînătoare“, ulei pe 
pînză, 149x116 cm, ambele tre- 
cînd cu sueees proba „botezului“.

Catalogul expoziţiei, instrument 
de înaltă erudiţie (420 pagini de 
dimensiuni impunătoare) editat în 
condiţii luxoase, redactat de prof. 
Micţiael Jaffe de la Colegiul re
gal din Cambridge, reproduce la 
loc de cinste tablourile noastre 
menţionînd şi bibliografia româ
nească (fig. 27, 59 şi 71).

Am arătat cu altă ocazie cum,: 
pe baza unei gravuri de Marinus, 
am identificat „Isps la Caiafa“, 
atunci Anonim din Anvers, drept 
un original necunoscut al lui Jor
daens. 1) Prof. Jaffe a venit spe
cial la Sibiu să examineze acest 
tablou. El înclină să creadă că a- 
cest modelleto —. un altul e la 
Luvru — a figurat la vînzarea 
Nourri, Paris 24 a Il-a—14 a IlI-a 
1785, cu titlul „Isus înaintea lui 
Caiafa“, deja sub atribuţia lui Jor
daens.

Cît priveşte „Odihnă după vî- 
îiătoare“, atribuit pînă mai ieri 
olandezului Evert van Aelst 2) 
i-am dezbătut paternitatea în pa
ginile „Tribunei“ (22 a Xl-a 1958), 
unde încercam să demonstrez că

o atribuire animalierului flamand 
Pieter Boel în colaborare cu E. 
Quellinus II e mai plauzibilă de- 
cît cea care îl încadrase în şcoala 
olandeză. Dr. B. Renckens de la 
Institutul de istoria artei din Haga 
ne sugerase, altă dată, că s-ar pu
tea ca tabloul să fi fost pictat

Muzeul Brukenthal 
în circuitul mondial
parţial (vînătorul şi cîinii) de Jor
daens. Confruntarea cu „Isus la 
Caiafa“ şi „Capete de studii“, 
pictate solid, în tonuri tranşante, 
cu tuşă scurtă şi energică nu ne-a 
permis vre-un raport stilistic de
cisiv cu „Odihnă după vînătoare", 
în care lumina e difuză iar tonu
rile se dizolvă aproape ca la im- 
presionişti. Pe de altă parte, pro
blema pe care o ridica era dacă 
şi natura moartă a fost s-au nu 
pictată de Jordaens, cunoscut prea 
puţin ca autor de vînat. Naturile 
moarte din tablourile sale erau 
atribuite, în trecut, lui Snyders, 
dar critica modernă a precizat că 
Jordaens nu a apelat la colabora
tori, aşa cum a făcut, de exem
plu Rubens. Ochiul îndelung exer
citat cu opera lui Jordaens, al 
prof. Jaffe a tresărit în faţa aces
tui tablou pe care nu se aştepta 
să-l vadă la Sibiu. Domnia sa şi-a 
exprimat părerea, cu mici rezer
ve, că are impresia că întreg ta
bloul a fost pictat de Jordaens. 
După plecarea din Sibiu, prof. 
Jaffe ne-a scris: „Acum, după un 
studiu mai amănunţit al fotogra
fiilor, sínt şi mai sigur că nu nu
mai figura tînăru’ui şi a dinilor 
săi ci şi minunata natură moartă 
se datoreşte mîinii lui Jordaens". 
Un desen de Jordaens de ia Al
bertina — Viena (fig. 195 îp ca
talog), reprezentînd un cîine în 
faţa cuştii, e raportat de prof. 
Jaffe cu cîinele pictat din faţă şi 
profil din tabloul de la Bruken
thal. Şi mai convingător ni se pare 
cîinele — nu întîmplător identic 
cu cel din tabloul sibian — din 
colţul stîng al peisajului din Lille 
(fig. 46 în catalog) populat cu un 
vînător sunînd din corn şi cu hai
ta sa de eîini, tablou semnat de 
maestru şi datat 1635. Prof. Jaffe 
se sprijină în atribuirea tabloului 
nostru şi pe vizibila înrudire sti
listică cu un tablou inedit de Jor
daens, de asemeni nesemnat, din 
colecţia scoţiană Kinnaird, „Grăj- 
dar ţinînd un cal“ (fig. 70 în ca
talog), prezentat şi el pentru pri
ma oară la o expoziţie internaţio
nală, chiar alături de cel din Si
biu. Din cercetările savantului en
glez reiese cu mare probabilfţate 
că cele două tablouri din Româ
nia şi Scoţia au servit ca decora
ţii pentru propria casă a lui Jor
daens, înălţată la Í640, ceea ce 
permite datarea lor în jurul aces
tui an. Dar şi tabloul din Lille 
poate fi invocat în revendicarea 
noastră nu numai din motivul se
cundar semnalat mai sus ci şi sti-

S I N G U R A
de dareLLa

Femeia asta pe care am întîlnit-o mergînd prin mijlocul pră- 
fos al satului, cu capul sus, mîndru şi cu miinile sale rare 

de abia se ghiceau din învelitura şorţului negru, vopsit cu gallus, 
n-am putut-o uita niciodată, căci albeaţa mîinii drepte cu care 
si-a aranjat o şuviţă de păr încărunţit, de la spate, mi s-a părut 
nelalocul ei, Totdeauna cînd eram singura îmi reveneau în minte 
mîinile ei cu degete lungi, albe, deosebit de frumoase, mîmile ei 
care nu erau nicidecum ale unei ţărănci, deşi toată viaţa numai 
pămîntul îl lucrase, dar, în vreme de linişte ori pe drum, miinile ei 
se odihneau înfăşurate în şorţul nelipsit care-şi schimbase cu
loarea odată cu vjrsta, dar de care nu se lipsea nici la biserică, 
sţînd acolo ascunse în sulul şorţului, ieşind doar cîte una albă şi 
liniştită pentru a face semnul crucii.

Toate ţărăncile purtau şorţ, ştiam asta,  ̂ dar numai ea, femeia 
asta, Maria, cunoştea gestul acesta. Numai ea îl făcea cu tot n - 
lualul si aveam impresia că dacă printr-o întîmplare ar fi rămas 
fără mâini, sorţul ar fi amintit de ele, de mîinile pe care le privea 
singură la 'lumina lunii sau a focului, mişcîndu-le încet prin 
aerul casei ei, prin aerul în care nu putea intra nimeni, pentru 
că nu primea decît pînă-n capul scărilor.

Rămăsese singură de mulţi ani, de atît de mulţi încît uitase că 
trăise cu cineva sub acelaşi acoperiş, că avusese bărbat sau copil. 
Nu avea amintiri ori nu-i plăcea să aibă. Uita tot ce şe întîmpla 
cu O zi în urmă, seara lichidînd toate treburile. De aceea riu putea 
yămînp nimănui datoare, nu pentru că ar fi fost zgîrcită, dar ea 
împrumuta numai pentru o zi, numai pentru ziua în curs şi dacă 
pînă seara nu i-1 aduceai înapoi, venea şi şi-l lua singură indi
ferent unde ai fi fosţ. . . . .

Maria fusese o femeie frumoasă, atît de frumoasa că nici acum
satul n-o ierta. Fierbea pămîntul unde punea ea piciorul şi um
blau printre oameni vorbe ciudate cum că maică-sa ar fi făcuţ-o 
cu un strigoi, cu feciorul care murise înainte de a se mărita. Cucă 
atunci cînd maică-sa ieşise afară în noaptea nunţii s-ar fi văzut 
o umbră albă desprinzîndu-se de lingă ea şi maică-sa ţipase. Ce-i 
spusese strigoiul nimeni n-a aflat vreodată, destul că după nouă 
luni a născut-o pe ea, pe Maria.

Vara dormea într-un lădoi, afară sub păr şi feciorii care o ce
ruseră de nevastă ştiau asta. într-o dimineaţă, feciorii au deschis

lisţic şi tematic. Tablourile din 
Lijle şi Sibiu sínt unicele scene 
de vînătoare din opera lui Jor
daens, primul fiind o plecare la 
vînătoare, al doilea, aşa cum şi spu
ne titlul, o odihnă după vînătoare. 
Nu exagerăm afirmînd că tabloul 
nostru cu o atît de frumoasă na
tură moartă este un unicat în 
creaţia lui Jordaens. După 1630 
Jordaens a plătit şi el tribut lui 
Rubens, modificîndu-şi un timp 
maniera — ceea ce explică ecou
rile evident rubensiene din „Isus 
la Caiafa“ — păstrîndu-şi însă 
energia specifică, ba chiar influ- 
enţîndu-1, la rjndul său, pe mare
le Rubens. Şi în acest tablou ca 
şi în altele cu tematică religioasă 
se vede că Jordaens nu a fost un 
„pictor de sfinţi“, aşa cum recla
ma estetica iezuită- Dacă el nu a 
avut erudiţia şi grandoarea stilis
tică a lui Rubens a fost dotat, în 
schimb, cu excepţionala imagina
ţie plastică.

TEODOR IONESCU

}) Ţibleju* de malţres, flgipande gu Muşte 
Biukentlţgl, La revue beige d’archealogie et 
d’hiitoire de l'grt. t. XXIX I960, pp. 119—
123.

2) Sesiunea de Comunicări {ţiicţifine a mu
zeelor dp artă, ffi. C.S.C.A-i Bufurejti, 1968, 
p, 469—475.

'Tj m  pziiiuw azatu i
Şi chip dacica urnă înscrie 
din ierburi răsfrînt, împlinire în piatră 
trupul de fată-floare simetrie, 
pentru-un cer, cu ape solare udată.
Şi lumi de grădini, dans răzvrătit 
al palmei tale cu sămînţă prea bună, 
ora întoarsă spre rădărini-asfinţit 
culege-n ogor ţăndări de lună.
Şi urna roşie-n care cerc de fete
reînvie dragostele dinspre mine 
e-un ţărm al boabelor de viaţă beţe, 
un anotimp în grîu —descîntec care vine.

f j ) r i e r
Intoarce-ţi palma fată de iarbă 
festivelor împerecheri din lut, 
naltul coboară dintr-un alt început 
în mineral cu vrăjitoare pasul să-ţi piardă.
Lpveşte-mi cu doruri albastrele cîmpului — 
patima lor iarăşi obrajii îmi muşcă — 
aşază-mi în loc două seminţe brumate 
cumpănă vîntului —
degetele coboare rădăcinilor templu şi cuşcă;
o, zeu, capul tău păunul stindard 
biciuind pe sub lut mulţimi învieri 
în coaja copacilor, o, marele semnelor bard 
vîrsta-mi aşezi, lamă între astăzi şi ieri...
Şi urcă fata de iarbă spre mine 
cu albe fîntînj şi trupuri de flori, 
ci tu ne cupirnzi în coloane vechime 
semn de nobleţe, insemn de sărbători.

ION IUGA
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Ceramică
s i  o a s e

însingurat ca drumul prin pădure 
îmi suie cîntecul poteci mirate.
Sub pietre s-adîncesc fîntîni curate, 
Timpul coboară apa să le-o fure.

Sínt ape de adînc netulburate 
Ce-şi sapă drum ascuns în pietre dure 
Şi spală-n transhumanţele obscure 
Silvanul chip ce nu vrea să se-arate.

Copacii mei culcaţi în abatiză
îmi apără candoarea frunţii — friză —
înererrienită-n spaţii dureroase.

Acolo jos. sub dacică-ncieştare 
Adun clepsidra din nisipuri rare 
Înnohijînd ceramică şi pase...

33NOTE DE PRIMĂVARA“
între două coperţi de un gal

ben a cărui profunzime a fost 
înviorată printr-un desen flo
ral, se află adunate lucrări ale 
pionierilor prezentate la con
cursul de compuneri literare. 
„Notele de primăvară“, apărute 
prin îngrij rea Consiliului mu
nicipal al organizaţiei pionieri
lor, sínt un florilegiu al inge
nuităţii şi al candorii, un me- 
saj oricînd emoţionant al vîrs- 
tei purităţii. Desigur, pedantis
mul literar trebuie să se exer
cite în acest caz în semitonuri, 
printr-o valorificare înţelegător- 
afectivă. Iniţiative de acest fel 
se cer încurajate simbolic căci 
oricînd se pot contura spontan 
zboruri peşte ani. Aşadar, ase
menea „note de primăvară“ se 
înscriu exuberant pe portativul 
sensibilităţii noastre, într-un 
ritm proaspăt, înviorător.

Dar, dincolo de acest pream
bul teoretic al menajamentelor, 
se cer citate acele promisiuni 
incipiente pe care acest caiet 
juvenil de literatură le conţine 
cu suficientă generozitate. Pri
mele proze — decupări de im
presii directe, redate la modul 
unei sensibilităţi pure — pro
pun atenţiei cîteva nume de e- 
levi cu vizibile aplicaţii litera
re: Sorin Fleancu (Şcoala ge
nerală nr. 9), Anca Albu (Şcoa
la generală nr. 2), Mihaela-Le- 
rida Buchholtzer (Şcoala gene
rală nr. 4). O îndemânare a des
cripţiei observăm la elevul 
Aurel Moater (Şcoala generală 
nr, 9), în tema la liberă alege

re „Meleaguri bănăţene“; o pre
cizie a evocării la Liliana Tă- 
nase (Şcoala generală nr. 1), în 
lucrarea de concurs „O vizită 
la Humuleşti“. Este • impresio
nant numărul bucăţilor de pro
ză, grupate în culegere sub ca
pitolul concursului de compu
neri, cu multe reuşite — la ni
velul unor cît de firave şanse 
de viitoare împlinire — şi a 
căror enumerare ar deveni prea 
lungă. Ţinem să subliniem însă 4, 
caracterul destul de cuprinză
tor al acestei culegeri, pe car^ 
am dori-o larg răspîndită in 
şcolile din oraş sau judeţe şi 
pumái lectura ei — înse.-fnna- 
rea de faţă este un îhdemn 
pentru aceasta —• poaice pro
pune memoriei numele nevîrst- 
nicijor ei autori,

Dintre contribuţiile în dome
niul poeziei, subliniem creaţiile 
promiţătoare şi în' general bine 
dezvoltate pe o tematică va
riată, ale elevilor Gheorghe 
Marton (Şcoala generală nr. 15), 
Adrian Steva (Şcoala generală 
nr. 14), Doina Mu tut (Şcoala 
generală nr. 7), loan Popa 
(Şcoala generală nr. 14), Sander 
Walter (Şcoala generală nr. 18), 
Florentina Cobzariu (Şcoala ge
nerală nr. 1).

Desigur, asemenea iniţiative 
precum „Note de primăvară“ 
constituie, în ultima instanţă, 
un util instrument didactic de 
stimulare a gîndirii libere, de 
apropiere pe o cale intuitiv-di- 
rectă de literatură.

T. P.

?!

ION CĂRĂMIDAR Legământ

în holul Şcolii populare de artă din Sibiu şp află expoziţia de. artă 
plastică' a amatorilor din municipiul Sibiu, deschisă de Casa judeţeană 
de creaţie. Dintre artiştii expozanţi un interes deosebit stîrneşte KLAUŞ 
SCHNABEL, ale cărui lucrări în metaloplastie depăşesc stadiul anoni
matului.

în fotografie — trei din lucrările expuse in holul Şcolii populare de 
artă: Turnul sfatului, Mască, Adam şi Eva.

BIBLÎCWĂFÎE locală
1 9 6 8  —  1 9 6 9

în continuarea rubricii inaugurată în „Tribuna Sibiului“ nr. 285, din 
18 ianuarie 1969, informăm cititorii asupra tuturor cărţilor apărute pe 
teritoriul ţării, conţinând date privitoare la oraşul şi judeţul Sibiu, ca 
şi asupra cărţilor scrise de autori care si-au desfăşurat sau îşi desfă
şoară activitatea, indiferent îri ce domeniu, pe teritoriul judeţului nostru.

în aceaştă nouă informare bibliografică sínt cuprinse tipăriturile res
pective intrate în Biblioteca „Astra“ în perioada 1 decembrie 1968— 
î  martie 1969.

Autori
Aţanasiu, Eugen. în lumea plantelor de leac.

Craiova, f.e. 1968, 191 p. („Caleidoscop“)
Andrecscu, Ladmiss, Pilot de vînătoare.* N u

vele. Bucureşti, Editura Militară, 19.68, 
176 p.

Göllncr, Carol, Relaţiile economise dintre

poarta şi au ridicat lădoiul cu ea cu tot, purtîndu-1 pe umeri în 
mijlocul uliţei. Au lăsat-o jos şi au plecat. Dormea liniştită pînă 
ce a sculat-o bătrîna Dinului.

— Scoală-te vecino, îi spunea ea, scuturînd-o de umăr. Scoală-te, 
că iese stava.

Era în zori, încă nu se luminase bine de ziuă. Dar oamenii se 
sculaseră deja şi au văzut-o dormind în lădoi, acolo în mijlocul 
uliţei, cu stava de cai in jurul ei. Degeaba se mirase că nu auzise 
plesnetele de bici. în dimineaţa aceea stăvarul nu pocnise pleazna 
ca s-o trezească şi să fugă, ca s-o vadă cît mai mulţi oameni.

A fugit în casă şi a luat toporul. Pînă să se dumirească oamenii 
şi ş-o oprească, a făcut zob lădoiul şi bucată cu bucată l-a cărat 
în curte şi i-a da.ţ foc. Din ziua aceea a pornit-o veninul şi nu le-a 
iertat-o niciodată feciorilor acelora nici cînd a mers cu Niculae 
la biserică şi nici chiar înainte de a muri.

Ar fi rămas nemăritată,poate se şi obişnuise cu ghidul ăsta, dacă 
nu s-ar fi întors Niculae al Niţii din America.

Niculae a trecut peste întîmplarea aceea cu lădoiul şi-a venit 
de-a cerut-o de la ai ei. Maria a acceptat imediat, cu grabă parcă, 
fiindu-i frică să nu*şi ia el vorba înapoi.

Treaba aceea cu lădoiul nu le-a iertat-o niciodată, nici chiar 
cînd s-a măritat. Şi-a adus aminte de ea, în dimineaţa în care o 
îmbrăcau mireasă şi cîntau lăutarii în curte, şi i-a pornit veninul. 
Se făcuse verde la faţă şi plîngea. Se lăsase şă cadă pe un scaun 
şi-i plîngea maică-si în poală. în camera împodobită de nunţă, 
unde-i aştepta patul mare şi lat, care mirosea proaspăt a copac 
tăiat, îl chemase pe Niculae şi aşa cum era de verde la faţă şi 
cu lacrimile pe obraz îi ceruse să se culce cu ea, să nu mai aştepte 
pipă după nuntă. Niculae se zgîise, apoi începuse să rîdă şi din 
ce rîdea el Maria se înverzea la obraz mai tare, şi nu mai putu 
decit să-i spuie că poate opri nunta dacă vrea şi arunca mînearea 
la eîini că nu mai poate nici măcar şă şadă în capul mesei. Abia 
atunej şi-a dat el seama că i-i rău cu adevărat şi că propunerea ei 
nu avusese nimic de rîş. Voise doar să-l oblige în felul ăsta să 
nu dea cumva înapoi. Nunta continuă, dar fără ea şi-n timp ce se 
zvîrcolea de durere în pat, mesenii benchetuiau, dar dimineaţa — 
şi asta era răzbunarea ei — nu putuseră bea vin ,roşu că nu apu
case să se culce cu bârbatu-său, iar în dimineaţa următoare dud 
se cununaseră de fapt, era prea tîrziu ca să mai scoată cearşaful 
la geam şi mesenii să închine în cinstea fecioriei ei duse. Aşa că 
vinul roşu a rămas nebăut şi ea l-a păstrat pînă în anul în care 
s-a despărţit de Niculae De-abia atunci i-a lăsat să-l bea,

Poate că şi de-aici au pornit neînţelegerile lor, de la vinul roşu 
al fecioriei, ori poate de la veninul din ziua nunţii, ori poate 
din altele neştiute (ea nu se plînsese niciodată nimănui), dar n-au 
rămas mult timp împreună. Au rămas numai pînă-1 născuse pe 
Viniciu, şi ea-i spunea Vini, şi-l purta toată ziua cu ea la plug sau 
la sapă, la secerat sau la semănat; zi de zi cu ea, numai cu ea.

Niculae plecase la ai lui. Rămăsese singură, numai cu copilul de 
care nu se mai despărţea.

Niciodată, parcă In înţelegere, pu-şi ieşeau unul în faţa celui
lalt şi niciodată n-au divorţat legal, pentru că acuma nici unul 
nu voia să se mai unească.

Zi de zi căra copilul cu ea şi-l culca pe pămînt la umbră, în 
timp ce ara sau semăna sau făcea altele de acelea al căror soroc 
numai un ţăran le cunoaşte, şi copilul stătea jos, pe pămînţ, la 
umbra căruţei pînă se întorcea soarele cu faţa la el şi atunci 
plmgea. Ea-şi lăsa lucrul şi-l lua în braţe, dar el plîngea din ce 
în ce mai deş, cerîndu-i în felul lui ţipat de copil, să-l ţină în 
bi aţe şi să-i einte cîntece de leagăn, atît de multe că ea începuse 
să scornească altele, unele noi, pentru Vini al ei, dar asta nu 
.putea dura mult că pămîntul se cerea lucrat, chiar şi de-o mină 
nevolnică, dar încrîncenată de femeie şi ea a început să-i dea 
ceai de mac. Viniciu dormea de-şi uita de el, şi sfîrcul ţiţei tre
buia să i-1 bage în gură cu mîna şi mai mult nu sugea decît sugea, 
dar ea era fericită că nu mai plînge şi nu se va vătăma, va putea 
sâ ajungă şi ea bunică şi nici cîmpul nu ardea de buruieni.

Nimeni n-a sfătuit-o să nu-i mai dea fiertura aceea iar ea po
vestea cui avea timp să o asculte despre cuminţenia lui Viniciu al 
ei pînă cînd într-o seară îl găsise mort, acolo la umbra căpiţei de 
fin. Maria credea că încă doarme şi-i băga sfîrcul în gură, să sugă.

L-a adus aşa pînă-n sat, cu sfîrcul ţîţei la gură, cîntîndu-i şi 
rugîndu-1 să sugă. Nu i-a fost ruşine c-o văd oamenii, Pentru ea 
ruşine nu mai exista.

N-a vărsat nici o lacrimă, una singură, dar cînta tot mai des 
cântece de leagăn, cîntece pe care le ştia sau pe care le făcea 
acum, singură, pentru Viniciu al ei, dar care semănau tot mai 
mult cu jelanie de îngropăciune.

—• Ce-a fost şi ce-a ajuns din toată chipoşenia ei? Se vede că 
aşa i-a fost scris. Să pătimească pentru păcatele altora şi să care 
de una singură blestemul, fără să aibă de cine se sprijini.

îmi aduceam aminte de ultimele ei zile şi mă apuca scîrba. 
Boala aceea groaznică, „racul“, cum îi zicea ea, izbucnise şi pe 
rnîini, pe mîinile ei albe cu încheieturi fine, pe amîndouă mîinile 
şi bătrîna Maria le ascundea sub pătură, ţipînd de durere şi ca să 
nu se vadă cum se mînca carnea,, carnea mîinilor ei pe care atîta 
le iubise, pentru că simţea nevoia să iubească pe cineva atunci, 
după ce-şi îngropase copilul şi-o părăsise bărbatul iar ea alesese 
mîinile, mîinile care nu erau de Ioc ale unei ţărănci, dar ele o 
trădaseră pînă la urmă, încununînd parcă acel blestem care-o ur
mărise o viaţă.

* (Fragment din romanul Cimitirul veseliei, în curs de apa
riţie la E.P.L.)

Transilvania şi vechea Rpmânje în a douji 
jumătate a secolului al XJX-lea. în: Uni
tare şi conţiţîijiţatp ţn istoria poporului ro
mân. Bucureşti, Editura Academiei Repu
blicii Socialiste Români», 1968, p. 255—264.- 
Desăvârşirea unificării starj.il u i naţional ro
mân. Unitatea Transijyarpei cu vechea Ro
mânie. Autori: Miron Constantinescu, Şte
fan Pascu... C. Göljner... Bucureşti, .Edi
tura Academiei Republicii Socialiste Româ
nia, 1968, 521 p.-h 1 f. bartă.

Hoffmann, Herbert, Irimie, Cornel şi Lupţi, 
Nicolae. Sibiu. Bucureşti, Editura Meridiane, 
1968, 39 p. +  16 t. pl. _i_ 1 f. hartă
(Mic îndreptar turistic).

Jiclceli, Otto Friţz. Siebenburghisch-Sächsische 
Familienchronik. III. Auflage. Bukarest, Li
teraturverlag, 1968, 484 p.

Lupa, Nicolae. Cetatea Sibiului. Ediţia a II-a. 
Bucureşti, Editura Meridiane, 1968, 56 p. +■’ 
19 f. pl. (Monumentele patriei noastre).

Paul, Iuliu. Date noi privind raporturile re
ciproce _ dintre culturile Petreşti, Cucureni şi 
Gumelniţa. în : Unitate şi continuitate în 
iştpria popprujui român. Bucureşti, Editura 
Academiei Republicii Socialiste România, 
1968, p. 41—51.

Schmier, P. Sibiu. Fotografii de E. Höfer 
(E.FIAP). Text de P. Schuster. Bucbreşti, 
Editura Meridiane, 1968, 80 p. cu foto.

Oameni şi locuri
Almát, Dumitru. Eroi au fost, eroi sínt încă.. 

Evocări 51 portrete istorice... Bucureşti, Edi- 
tuta Politică, 1968. 304 p. („I.a Şdimbăr 
m octombrie 1599“ _ p .  132-140). _  Anua
rul _ fotbalului românesc (1909—1967) Bucu- 
É T 1’ E ■ c?r? - Consiliului Naţional pentru 
Educaţia Fizica t i Sport, 1968, ,318 p.

Curmscbi, Gheorghe Restaurarea monumente
lor. Bucureşti, Editura tehnică, 1968, 292 p 
cu repród, ,Sibiul la p. 37),

Epuran, Gh. Ghid auto-moto. Ediţia a 3-a 
revăzută şt adăugită. Bucureşti, Editura Con
siliului Naţional pentru Educaţie Fizică Si

îT " ' 209-2,^  D' + 1 f' h" tä <Slbi“
Epuran, Gh Ghidul cabanelor. Ediţia a 111-a 

revăzută jt adăugită. Bucureşti, Editura Cun- 
siliului Naţional pentru Educaţie Fizică d
fii” Ci d96]S  52, A  cu, hârţi si foto (Mun- ţn Cindrelului (Cibmului) la p. 238—253)

®9»sja»tin C. Transilvanie« in cler 
V .Í? dî t  rumänischen Volkes. Bukarest,^ Verlag Meridiane, 1968, 144 p + j f .

Idei nalte. Carte de înţelepciune alcătuita 
■ , „ J erban' Bucureşti, Editura tinere- 

43—52) 968’ 2U  P' (° ctavian G° »  'a o.- 
2/inet, Nicolae. Rumänien in 1, 3 7 jq

vÍ P ” ' ,cVj.arest' Verlag Meridiane, 1968. 220 p% (Sibiu p. 123—129).
m’,“ ' n'7“1—  D in  Vereinigung Transilvaniei« 
196« R,u,manlei  Bukarest, Verlag Meridiane,
1968 64 p. +  6 f. repród. 1 f. hartă.
— Omagiu lui Valeriu Branişte. Volumul a
lost îngrijit S| redactat de Valeria Căli- 
man si Mircea Bâltescu. Brajov, f.e. 1968, 
136 p. +  48 f. pl. f Comitetul judeţean
pentru cultură si artă Brasov).

Oprescu, Hona. Scriitori în lumina docu
mentelor. Bucureşti, Editura tineretului, 1968, 
-71 p. (Octavian Goga la p. 119—127). 

Petiescu. Paul. Broderii de piele în arta
populara româneaţfâ. Bucureşti, Editura Me
ridiane; 1968. 39 p. +  19 f. pl. (Mărginimea 
Sibiului p. 26—28).

Puşcariu, Valeriu. Munţii Făgăraşului. Foto
grafa de Iosif Fischer. Text de prof. Va- 
leriu Puşcariu. Bucureşti, Editura Meri
diane, 1968, 24 p. +  48 f. pl

Ri i y i u x 4  si p- unitatepolitică la romani. Bucureşti. Editura Ştiin
ţifica, 1968, 120 p. (Consiliul pentru ras-’
pindirea cunoştinţelor cul.ural-ştiinţificc).

ELENA DUNAREANU
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ORIENTUL APROPIAT
Debutul convorbirilor cvadri- 
partite se arată promiţător

Budapesta

Manifestări
sărbătorii

t New York 4 (Agerpres). — La 
reşedinţa particulară a ambasado
rului Franţei la O.N.U., Armand 
Berat'd, a avut loc joi, după cum 
s-a nîsai anunţat, prima reuniune a 
reprezentanţilor celor patru mari 
puteri consacrată examinării mij
loacelor de a se obţine o soluţio
nare politică, pe căi paşnice, a 
conflictului din. Orientul Apropiat. 
La această reuniune, alături de 
ambasadorul Franţei, au participat 
reprezentanţii permanenţi la
O.N.U. ai S.U.A., Charles Yost, 
Marii Britanii, lordul Caradon, şi
U.R.S.S., Iakov Malik.-

După convorbiri care au durat 
peste 4 ore, participanţii la reu
niune au dat publicităţii un co
municat în care se subliniază că 
problema examinată „a fost abor
dată pornindu-se de la rezoluţia 
Consiliului de Securitate din 22 
noiembrie 1967 pe care o acceptă 
şi o sprijină în întregime“. Ei „au 
reafirmat sprijinul lor faţă de mi
siunea ambasadorului Jarring“ — 
se spune mai departe în comuni
cat.

„Cele patru mari puteri — a- 
rată documentul difuzat — sínt 
de acord că situaţia din Orientul 
Apropiat este gravă şi urgentă şi

nu trebuie să se permită ca ea să 
compromită pacea şi securitatea 
internaţională“. Anunţîndu-se că 
în cursul primei întîlniri au fost 
abordate probleme de fond şi s-a 
început definirea domeniilor asu
pra cărora există un consens ge
neral, comunicatul relevă că dis
cuţiile au reflectat „grija comună 
de a se realiza progrese grabnice“ 
şi indică faptul că secretarul ge
neral al O.N.U., U Thant, va fi in
format pe larg asupra evoluţiei 
convorbirilor care vor fi particu
lare şi confidenţiale. S-a menţio
nat, de asemenea, că vor fi men
ţinute contacte cu toate părţile 
interesate.

Participanţii la convorbirile 
cvadripartite au hotărît ca viitoa
rea reuniune să aibă loc la data 
de 8 aprilie. Şedinţele se vor des
făşura prin rotaţie, la reşedinţele 
ambasadorilor celor patru mari 
puteri.

După încheierea primei şedinţe, 
reprezentantul permanent al Fran
ţei la O.N.U., Armand Berard, a 
făcut o vizită secretarului gene
ral al O.N.U., U Thant, pe care
l-a informat asupra desfăşurării 
consultărilor şi i-a remis în mod 
oficial comunicatul adoptat.

Budapesta 4 — Corespondentul 
Agerpres, Al. Pintea, transmite: 
Cu prilejul sărbătorii naţionale, la 
Budapesta a avut loc o mare de
monstraţie a tineretului la care 
au participat 10 000 de tineri, 
precum şi numeroşi locuitori ai 
oraşului.

In tribuna oficială din faţa mo
numentului lui Lenin din Piaţa 
Parăzilor au luat loc Losonczi Pal, 
preşedintele Consiliului Preziden
ţial al Republicii Populare Un
gare, membri ai Biroului Politic 
al C.C. al P.M.S.U., membri ai 
guvernului, conducători ai orga
nelor locale de partid şi de stat, 
veterani ai mişcării muncitoreşti 
din Ungaria, reprezentanţi ai unor 
delegaţii de tineret din ţările so
cialiste sosite pentru a lua parte 
la festivităţile consacrate eliberă
rii Ungariei.

A avut loc o demonstraţie spor
tivă, în cadrul căreia mii de ti
neri, elevi, studenţi, muncitori, 
îmbrăcaţi în costume viu colora
te, au prezentat exerciţii de gim
nastică. A avut loc apoi tradiţio
nala festivitate a aducerii steagu
rilor sub care de-a lungul anilor 
au luptat pentru eliberarea patriei

R.P GERMANA Oraşul Leipzig. Vouă clădire a operei

Scrisori de protest 
ale Cam bodg iei

New York 4 (Agerpres). — în 
două scrisori adresate preşedinte
lui Consiliului de Securitate, am
basadorul Cambodgieila Naţiunile 
Unite, Huot Sambath, informează 
despre şapte noi cazuri de încăl
care a frontierei cambodgiene de 
către forţele americane şi ale re
gimului de la Saigon în perioada 
27 februarie 13 martie.

Guvernul Cambodgiei protestea
ză energic împotriva acestor acte 
şi cere guvernului S.U.A. şi celui 
de la Saigon să adopte măsuri ur
gente pentru a nu permite repe
tarea lor.

Congresul P. C. din Finlanda
cu prilejul 
nationale

lor cei mai buni fii ai poporului 
ungar, steaguri în faţa cărora 
12 000 de tineri primiţi în ulti
mul timp în Uniunea Tineretului 
Comunist din Ungaria au jurat 
credinţă partidului şi poporului.

In numele Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Socia
list Ungar, Pallai Arpad, secretar 
al C.C. al P.M.S.U., a vorbit tine
rilor despre însemnătatea zilei de 
4 aprilie, ziua eliberării poporului 
ungar, despre sarcinile care stau 
în faţa tinerei generaţii: pregăti
rea pentru muncă şi viaţă, astfel 
incit să poată participa cu toate 
forţele la marea operă a întregu
lui popor •— construirea noii so
cietăţi socialiste.

Helsinki 4 (Agerpres). — La cel 
de-al 15-lea Congres al P.G. din 
Finlanda, vineri au început dez
baterile pe marginea raportului 
Comitetului Central, prezentat de 
Viile Pessi, secretar general al 
partidului. Vorbitorii au relevat 
aspecte ale luptei P.G. din Fin
landa pentru democraţie, pace şi 
progres social.

In continuarea lucrărilor, Aarne 
Saarinen, preşedintele partidului, 
a prezentat proiectul noului pro
gram al Partidului Comunist din 
Finlanda, iar Leo Suonpiaa, mem
bru al Biroului Politic al C.C., a 
prezentat un raport cu privire la 
noul statut al partidului.

*

La 4 aprilie, tovarăşul Gheor- 
ghe Stoica, membru al Comitetu
lui Executiv al C.C. al P.C.R., 
membru al Biroului Executiv al 
Consiliului Naţional al Frontului 
Unităţii Socialiste, şi Vasile Po
top, membru al C.C. al P.C.R., 
secretar al Consiliului Naţional al

Frontului Unităţii Socialiste, care 
participă la lucrările celui de-al 
15-lea Congres al Partidului Co
munist din Finlanda, au avut o 
întîlnire cu conducerea Uniunii 
Democrate a poporului finlandez 
(U.D.P.F.). La întîlnire au partici
pat Ele Alenius, preşedintele 
U.D.P.F., Paavo Aitio, preşedin
tele Consiliului Uniunii, şi Aimo 
Haapenen, secretar general al 
U.D.P.F. In timpul întrevederii 
care s-a desfăşurat într-o atmos
feră cordială, a avut loc un schimb 
de păreri cu privire la dezvolta
rea contactelor şi relaţiilor între 
Frontul Unităţii Socialiste din 
Republica Socialistă România şi 
Uniunea Democrată a poporului 
finlandez.

S e c v e n ţ e
sud-
vietnameze

Saigon 4 (Agerpres). — în 
cursul nopţii de joi spre vineri 
forţele Frontului Naţional de 
Eliberare din Vietnamul de Sud 
au atacat peste zece poziţii forti
ficate ale, trupelor americano-sai- 
goneze. Astfel, instalaţiile mili
tare deţinute de forţele americano- 
saigoneze în oraşul Kien Tuong, 
la 77 kilometri de Saigon, au fost 
bombardate de forţele patriotice. 
Totodată, patrioţii au lansat ra
chete asupra taberei de la Phuoc 
Vinh a primei divizii aeropurtate 
americane. Noi ciocniri între uni
tăţi ale F.N.E. şi trupele inamice 
au avut loc, de asemenea, la nu
mai 25 kilometri de Saigon, pre
cum şi în Delta Mekongului.

Bombardierele gigantice ameri
cane „B-52“ au efectuat în ulti
mele 24 de ore raiduri în provin
ciile Tay Ninh şi Long An.

Cristofor. Columb în Barrankile, 
unul din porturile ţării O nouă orientare politică 

a Canadei faţă de N.A.T.O.
0 liw rire a carneiuli» 
0 i i i  pentru decolonizare
New York 4 (Agerpres). — Co

mitetul O.N.U. pentru decoloni
zare (Comitetul celor 24) a hotărît 
ca viitoarea sa şedinţă să aibă loc 
cu, începere de la 5 mai în capi
talele Zambiei şi respectiv Tanza
niei. Delegaţii Marii Britanii şi 
Statelor Unite au anunţat că nu 
vor participa la aceste şedinţe, ca
lificate drept „pierderi de bani“.

O delegaţie de 21 de membri ai 
Comitetului va audia un număr de 
exilaţi din Republica Sud-Africa- 
nă, Rhodesia şi reprezentanţi ai 
mişcărilor de partizani din terito
riile învecinate cu R.S.A.

Preşedintele Comitetului, amba
sadorul tunisian Mestiri, a dat 
publicităţii un comunicat în care 
justifică aceste audieri din Africa. 
El arată că pînă în prezent au fost 
organizate cel puţin trei astfel de 
audieri, la care Statele Unite au 
participat sporadic, iar reprezen
tantul Marii Britanii a refuzat să 
participe. Mestiri a adăugat că a- 
ceste întîlniri s-au dovedit utile 
datorită „rezultatelor constructive 
ale şedinţelor anterioare“.

Ottawa 4 (Agerpres). — Primul 
ministru al Canadei, Pierre Tru
deau, a anunţat joi, in cadrul u- 
nei conferinţe de presă ţinute, la 
Ottawa, că ţara sa intenţionează 
să reducă efectivele forţelor ar
mate staţionate în Europa occiden
tală, în care scop vor avea loc 
consultări cu aliaţii din cadrul 
N.A.T.O. în cursul săptămânilor 
următoare. Afirmînd că guvernul 
canadian „va continua să facă 
parte din alianţa nord-atlanticä“, 
Trudeau a spus că va fi elaborată 
o nouă orientare a politicii cana
diene faţă de N.A.T.O. • care pre
vede să se acorde prioritate asigu
rării securităţii şi integrităţii pro
priului teritoriu, precum şi a su
veranităţii naţionale.

Premierul canadian a subliniat 
că în urma revizuirii globale a 
politicii ţării sale faţă de N.A.T.O., 
acţiune care va continua, s-a a- 
juns la concluzia că „prezenţa for
ţelor canadiene în Europa occi
dentală nu mai este necesară, cum 
a fost în urmă cu 20 de ani“, în- 
trucît ţările din această zonă a 
lumii au devenit suficient de pu
ternice pe plan economic şi mili

tar pentru a face faţă obligaţiilor 
lor în cadrul N.A.T.O.

Primul ministru al Canadei a 
declarat că guvernul său „nu are 
intenţia să întoarcă spatele Euro
pei“ şi va participa la orice acţiu
ne internaţională pentru menţine
rea păcii care va fi încredinţată 
ţării sale. El a subliniat că gu
vernul canadian va acţiona în ca
drul N.A.T.O. pentru continuarea 
eforturilor în scopul realizării u- 
nei destinderi în Europa şi şh-a 
exprimat părerea că va veni o zi 
cînd ţările membre ale N.A.T.O. 
şi ale Tratatului de la Varşovia 
„vor ajunge la o dezescaladare 
progresivă“.

Referindu-se la relaţiile cu 
S.U.A., Trudeau a declarat că vor 
începe negocieri cu guvernul de 
la Washington „pentru studierea 
tuturor problemelor privind coo
perarea mutuală“ în domeniul a- 
părării continentului nord-ameri- 
can. El a spus că unul din obiec
tivele acestor consultări va fi a- 
cela ca toate bazele de apărare 
continentală situate în Canada să 
fie conduse de ofiţeri canadieni, 
în locul celor nord-americani, cum 
se întîmplă în prezent în unele 
cazuri.

9  GENERALUL YAHIA KHAN,
preşedintele Pakistanului a anun
ţat joi formarea unui „consiliu 
administrativ“, transmite agenţia 
France Presse, citind surse oficia
le pakistaneze. Noul organism este 
format din preşedintele ţării şi din 
trei adjuncţi direcţi: generalul lo
cotenent Abdul Hamed, şeful sta
tului major general, viceamiralul 
Hassan, comandantul marinei, şi 
mareşalul aerului, Nur Khan, co
mandantul şef al forţelor aeriene.

9  ADUNAREA NAŢIONALA 
A FRANŢEI A INTRAT ÎN VA
CANŢA pînă la 29 aprilie, deci 
pînă după referendumul cu pri
vire la reforma regională şi trans
formarea Senatului. Hotărîrea de 
întrerupere a lucrărilor Adunării 
Naţionale a fost adoptată joi sea
ra, la cererea majorităţii guverna
mentale, într-o şedinţă foarte agi
tată. Opoziţia a votat împotriva 
acestei hotărîri, deoarece doreşte 
să aibă loc o dezbatere parlamen
tară cu privire la referendum.

9  ECHIPELE DE SALVARE 
AU SCOS LA SUPRAFAŢA ca
davrele a 34 de mineri, care şi-au 
pierdut viaţa în urma exploziei 
dintr-o mină din regiunea Gua- 
delupe. Reprezentanţii • companiei, 
proprietară a acestei mine, au 
declarat că va mai dura încă o 
săptămînă pînă cînd vor fi scoase 
la suprafaţă cadavrele celorlalţi 
145 de mineri. Se presupune că 
explozia, care a provocat cea mai 
mare catastrofă minieră din Mexic, 
a fost declanşată de un scurt-cir- 
cuit la un cablu de înaltă ten
siune.

9  PRINTR-UN COMUNICAT 
DAT PUBLICITĂŢII LA DAR ES
SALAAM, Frontul de Eliberare 
din Mozambic a confirmat ştirea 
potrivit căreia şeful tribal al unui 
grup de guerilă s-a predat necon
diţionat trupelor portugheze îm
preună cu oamenii aflaţi sub con
ducerea sa. Comunicatul menţio
nează însă că „trădarea lui La- 
zaro Kavandame nu va afecta cu 
nimic lupta de eliberare a patrio
ţilor mozambicani împotriva tru
pelor colonialiste portugheze“.

9  CU PRILEJUL UNEI CON
FERINŢE DE PRESA ţinute la 
Frankfurt pe Main, Charles B. 
West, preşedintele Societăţii turis
tice americane, a subliniat că Sta
tele Unite, preocupate în ultima 
Vreme de atragerea vizitatorilor 
străini, vor pune în circulaţie,, do- 
lari-trrist“. Acest nou dolar, care 
va fi vîndut la un curs cu 30 la 
sută mai ieftin decit cel oficial, 
se va găsi la birourile de voiaj 
pentru orice persoană doritoare să 
călătorească în S.U.A.

Cu ajutorul acestor dolari, care 
vor fi introduşi începînd din 1970, 
vor putea fi acoperite cheltuielile 
de transport şi cazare.

9  ANUL TRECUT, ÎN IUGO
SLAVIA AU FOST CONSTRUITE 
ŞI RECONSTRUITE DRUMURI
în lungime de 2 500 km. Anul a- 
cesta, precum şi în anii următori 
se va menţine acest ritm de con
struire a arterelor rutiere. Planul 
de dezvoltare a Iugoslaviei preve
dea ca pînă în 1970 să fie con
struite şi reconstruite drumuri în 
lungime de 5 000 km, dar preve
derile au fost realizate încă din 
1968, astfel îneît aceste cifre vor 
fi mult depăşite.

\ Perspectivele anului 2000
(Urmare din pag. I)
posibilităţile ce ar putea deve
ni curente la fermele din S.U.A. 
la începutul secolului viitor.

Anul 2000 va aduce cu sine 
şi alte perfecţionări. neaşteptate 
în agricultură:

Unii fermieri vor folosi uti
laje prevăzute cu celule elec
tronice care vor însămînţa prin 
injecţie pneumatică. Seminţele 
vor fi acoperite cu un strat de 
chimicale care le va menţine în 
stare latentă pînă la momentul 
potrivit pentru începerea ger
minaţiei.

Utilaje prevăzute cu dispo
zitive electronice şi tentacule 
acţionate de calculatoare vor 
determina timpul exact de re
coltare. Atunci maşinile agri
cole vor culege, treiera, sorta 
şi balota recolta chiar pe cîmp. 
Aceste maşini vor culege o re
coltă şi vor planta concomitent 
alta. Utilaje aeropurtate — o 
combinaţie elicopter-aeroglisor 
—• vor fi folosite pentru stro
pitul recoltelor.

Sateliţii plasaţi pe orbită vor 
transmite pe baza cantităţii şi 
calităţii luminii reflectate de 
pămînt rapoarte asupra stării 
recoltelor. Tot ei vor detecta şi 
insectele dăunătoare şi bolile cu

mult timp înainte ca acestea 
să devină periculoase. Cînd se 
va descoperi o suprafaţă ata
cată, fermierii vor stropi recol
ta cu particule minuscule com
puse din produse chimice pu
ternice — cantitatea necesară 
fiind de numai cîteva grame 
pe hectare. în anul 2000 fer
mierii vor folosi insecte ino
fensive împotriva dăunătorilor. 
O seriei de alte mijloace biolo
gice extrem de eficace vor dis
truge dăunătorii.

Fermele viitorului se vor a- 
semăna foarte puţin cu cele de 
astăzi. Peisajul terenurilor a- 
gricole va fi presărat cu clădiri 
supraetajate de forma unor 
blocuri care nu vor fi însă lo
cuite de oameni ci de animale 
— vaci, tauri, oi, porci şi pă
sări. Temperatura, umiditatea, 
aerul proaspăt şi lumina vor fi 
reglate cu precizie. Excremen
tele vor fi îndepărtate prin spă
lare cu apă care va fi apoi în
dreptată pe calea unor conduc
te spre o instalaţie învecinată 
de tratare de unde apa purifi
cată va fi recislată şi folosită 
ca apă potabilă.

Cercetările societăţii „Ford“ 
prevăd folosirea unor tractoare 
cu tracţiune pe şase roţi, diri

jate de calculatoare, cabluri 
subterane sau dispozitive cu 
senzori electronici. Tractoarele 
vor fi acţionate de motoare e- 
lectrice alimentate de celule 
combustibil sau acumulatoare. 
Cabinele tractoarelor vor fi pre
văzute cu aer condiţionat pen
tru a se asigura condiţii bune 
de lucru tractoriştilor şi vor fi 
prevăzute, de asemenea, cu un 
reşou pentru încălzirea hranei, 
un răcitor electric şi un tele
vizor.

Pînă în anul 2000 vacile îşi 
vor mări de patru ori produc
ţia de lapte iar cerinţele ce vor 
depăşi această producţie vor fi 
satisfăcute prin fabricarea unui 
lapte identic din vîrfuri de 
morcovi şi păstăi de mazăre, 
afirmă studiul societăţii „Ford“. 
Ovulele fertile aparţinînd unor 
vaci de rasă superioară vor fi 
transplantate unor vaci nese- 
lecţionate care vor avea rolul 
de „incubatoare“. Astfel va fi 
posibil ca o vacă de rasă su
perioară să producă în decursul 
vieţii 1 000 viţei în comparaţie 
cu numai zece cît se realizează 
în prezent.

Pentru a se asigura culturilor . 
condiţii optime, suprafeţe de I 
patru hectare, sau chiar mai 
mari, vor fi acoperite cu cupole
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imense din material plastic sau 
sticlă. Creşterea plantelor va fi 
înregistrată în mod autorhat 
permiţînd astfel fermierului să 
asigure lumina necesară, apa şi 
îngrăşămintele prin simpla ro
tire a unui indicator.

Porumbul cu ţutlpina înaltă, 
cunoscut astăzi, va fi înlocuit 
cu plante mai joase avînd o 
formă asemănătoare bradului, 
ceea ce va permite absorbirea 
unei cantităţi mai mari de e- 
nergie din razele solare iar 
ştiuleţii vor creşte la partea 
superioară putînd fi mai uşor 
recoltaţi. Pînă în anul 2000 re
coltele de porumb vor atinge o 
cantitate de 500 buşeli/ha în 
comparaţie cu cantităţile recol
tate în prezent care sínt a- 
proximativ de 75 buşeli/ha.

Operaţiunile fermierului evo
luat al anului 2000 vor fi con
duse de un centra de comandă 
prevăzut cu o gamă largă de 
dispozitive electronice care-1 
vor ajuta să producă recolte de
2—5 ori mai mari decit cele 
de astăzi. Muncitorii agricoli ai 
viitorului vor necesita o pre
gătire profesională specială 
pentru acţionarea utilajelor 
perfecţionate. Fermierul însuşi 
va trebui să aibă cunoştinţe 
vaste şi o pregătire universală 
în multe domenii între care: 
studii economice, de electroni
că, biochimie, biofizică şi de 
folosire a calculatoarelor.
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